

**Отзыв об автореферате
диссертации Яковлева Павла Алексеевича
«Дискурс социального предпринимательства в России и Германии»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата социологических наук по специальности
22.00.04 – социальная структура, социальные институты и процессы.**

Представленная диссертация посвящена очень важной теме. Развитие социального предпринимательства является актуальным российским трендом, в основе которого лежит и законодательно инициированное разгосударствление рынка социальных услуг, и поиск новых рыночных ниш традиционным бизнесом, и создание реестров поставщиков социальных услуг, и активизация работы фондов, предоставляющих гранты социально ориентированным НКО на реализацию проектов, имеющих перспективы последующей коммерциализации. Все это протекает параллельно с развитием законодательной базы, регулирующей деятельность социальных предприятий и социальных предпринимателей.

Критическое отношение диссертанта к попыткам подобной регуляции очевидно. Отсюда – создание собственной системы критериев социального предпринимательства, понимание необходимости полипарадигмального подхода к его анализу, а также поиск путей повышения уровня доверия государственных институтов к гражданскому обществу. Ответы на поставленные вопросы автор пытается найти в анализе опыта стран, уже прошедших длительную историю развития института социального предпринимательства, в частности – Германии.

Весьма интересен авторский подход к освещению выбранной проблематики. П.А. Яковлев анализирует не столько деятельность конкретных социальных предпринимателей (хотя интервью с представителями данной группы присутствует в эмпирической базе), сколько характеристики ее представленности в пространстве научного и публицистического дискурса. Попытка увязать содержание дискурсивных направлений с этапами и уровнем развития социального предпринимательства в конкретной стране кажется весьма смелой и перспективной идеей, достойной дальнейшего развития.

При знакомстве с текстом автореферата возникли следующие вопросы.


1. Начальный этап развития любого института нередко характеризуется девиантными проявлениями, например, недобросовестностью отдельных предпринимателей, решивших воспользоваться новыми возможностями обогащения без реализации декларируемой

социальной миссии. Встречалась ли автору такая дискурсивная линия?

2. Каких условий не хватает российскому социальному предпринимательству для достижения уровня зрелости, адекватного запросам социума?

Заданные вопросы не ставят под сомнение положительное впечатление от знакомства с авторефератом. На основании вышеизложенного можно заключить, что представленное исследование «Дискурс социального предпринимательства в России и Германии» отвечает критериям, предъявляемым к кандидатским диссертациям (п.9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. №842 «О порядке присуждения ученых степеней» (в ред. от 01.10.2018), а ее автор – Павел Алексеевич Яковлев – заслуживает присуждения ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.04 – социальная структура, социальные институты и процессы.

Доктор социологических наук, профессор,
Заведующая кафедрой
социальной работы и конфликтологии
ФГАОУ ВО «Пермский государственный
национальный исследовательский университет»

 З.П. Замаараева

Федеральное государственное автономное
образовательное учреждение высшего образования
«Пермский государственный
национальный исследовательский университет»
Адрес: 614068, г. Пермь, ул. Букирева, 15
E-mail: info@psu.ru
Телефон: +7-342-239-64-35



Подпись З.П. Замаараева
Ученый секретарь совета

